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Анотація

У дипломній роботі представлено теоретичне дослідження системи 

недержавного пенсійного забезпечення України. Робота присвячена 

актуальним проблемам та питанням реформування системи пенсійного 

забезпечення населення України. Викладено теоретичні і практичні основи 

створення і функціонування системи недержавного пенсійного забезпечення 

за участі недержавних пенсійних фондів. Робота підготовлена з урахуванням 

вимог діючого і перспективного законодавства України щодо здійснення 

діяльності з недержавного пенсійного забезпечення. Визначено проблеми та 

перспективи розвитку недержавного пенсійного забезпечення.

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновку та списку 

використаних джерел. Робота виконана в 2015 році.

Ключові слова: система пенсійного забезпечення, недержавне 

пенсійне забезпечення, недержавні пенсійні фонд.

Abstract

The thesis presents a theoretical materials of the non-state pension provision 

of Ukraine. The work is devoted to actual problems and questions of reforming of 

pension system of Ukraine's population. The theoretical and practical bases of 

creation and functioning of the non-state pension provision involving non-state 

pension funds. The work was developed with the requirements of current and 

prospective legislation of Ukraine concerning the activities of non-state pension 

provision. Identifies the problems and prospects of development of 

nongovernmental pension provision.

The work consists of introduction, three chapters, conclusion and list of used 

sources. The work is done in 2015.

Keywords: pension system, private pension provision, private pension
Fund.
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ВВЕДЕННЯ

Актуальність дослідження. Проводячи державну політику, різні 

країни приділяють пильнішу увагу проблемам людей похилого віку. 

Особливо дане питання актуальне і для сучасної України. Пріоритетним 

завданням соціальної політики в нащій державі сьогодні є підвищення рівня 

життя громадян на основі зростання економічного потенціалу держави.

Стратегічним завданням держави є підвищення матеріального 

добробуту і створення пристойних умов життя одной з найбільш уразливих 

категорій суспільства -  пенсіонерам.

Пенсійна реформа, що розпочалася в 2004 році запровадженням Закону 

України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування», 

передбачає: суттєве збільшення доходів осіб пенсійного віку, забезпечення 

максимальної залежності пенсійних виплат від персоніфікованих страхових 

внесків застрахованих осіб; посилення стимулів до праці та детінізації 

заробітної плати і зайнятості, а також заохочення застрахованих осіб до 

заощаджень на старість; диверсифікацію джерел фінансування пенсій 

шляхом поєднання внесків на соціальне страхування та обов’язкових і 

добровільних накопичувань.

На сьогоднішній день в Україні прийнято ряд нормативно-правових 

актів щодо створення і функціонування системи недержавного пенсійного 

забезпечення (надалі НПЗ). Разом з тим, виникає ряд проблем щодо її 

становлення та ефективного функціонування.

Наявність гострих проблем та суперечностей розвитку пенсійної 

системи України актуалізують наукові дослідження можливостей розвитку 

однієї із її підсистем - недержавного пенсійного забезпечення. Це є важливим 

завданням для суспільства, адже його вирішення сприятиме підвищенню 

соціальної захищеності громадян України, створенню додаткового, 

стратегічного фінансового ресурсу для пожвавлення внутрішнього 

інвестування «довгими» коштами, тощо. Важливим аспектом є визначення
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перспектив діяльності вітчизняних фінансових компаній в зазначеному 

контексті, що зумовлено необхідністю розв’язання багатьох практичних 

завдань. Серед таких завдань можна виділити: подолання непрозорої 

конкуренції в системі недержавного пенсійного забезпечення, активного 

впровадження нових фінансових інструментів, усунення прогалин та 

суперечливих положень в нормативно-правових актах, які регулюють сферу 

недержавного пенсійного забезпечення.

На сучасному етапі головною умовою становлення і подальшого 

розвитку пенсійної системи України є підвищення зацікавленості всіх 

суб'єктів НПЗ у її ефективному функціонуванні. Значна увага з боку держави 

повинна бути приділена мотиваційним механізмам, які виробила світова 

практика, та які можуть дати потужний поштовх розвитку НПЗ в нашій 

державі. Механізми формування та розподілу соціально значущих фондів 

коштів завжди мають бути прозорими, зрозумілими для учасників системи, 

виключати або мінімізувати загальносистемні і специфічні ризики, спиратися 

на практичний досвід та висококваліфікованих фахівців.

Зазначимо, що різні аспекти пенсійного забезпечення розглядаються у 

працях вітчизняних та зарубіжних науковців. Дослідженню стану пенсійної 

системи, історії її виникнення та розвитку присвячено праці багатьох 

вітчизняних і зарубіжних науковців: М. Вінер, В. Роїк, Б. Зайчук, С. Злупко, 

В. Колбун, Е. Лібанова, Б. Надточій, Ю. Палкін, М. Папієв, І. Сахань, В. 

Сивак, Б. Статків та ін.

Питання розвитку недержавних пенсійних фондів як інвесторів 

розглядали українські науковці Л.Є.Альошина, С.О.Біла, М.В.Демченко, 

В.М.Довбня, М.О.Змієнко, Н.А.Телічко, Г.В.Титаренко, О.А.Туманова, 

Н.В.Черевик, М.П.Шаваріна, Н.В.Шаманська, З.Г.Ватаманюк, О.Л.Дорош.

Проте, проведений науково-критичний аналіз літератури свідчить про 

відсутність системного дослідження проблем становлення та розвитку 

недержавного пенсійного забезпечення. Не всі аспекти цієї складної та
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багатогранної проблеми вивчені та отримали належне наукове 

обґрунтування.

Незважаючи на велику кількість наукових праць, продовжується пошук 

найбільш ефективної моделі пенсійного забезпечення в Україні, особливо з 

огляду на внутрішні фактори, що впливають на подальше реформування 

пенсійної системи.

Об’єкт дослідження: пенсійна система.

Предмет дослідження: проблеми формування і розвитку недержавної 

системи пенсійного забезбечення в Україні.

Цілі дослідження: дослідити актуальні проблеми формування і 

розвитку недержавної системи пенсійного забезбечення в Україні.

Гапотеза дослідження: вважаємо, що розвиток недержавної системи 

пенсійного забезбечення в Україні є найбільш актуальною для майбутнього 

пенсійної системи України.

Задачі дослідження:

1. Визначити особливості системи пенсійного забеспечення в Україні.

2. Визначити особливості системи пенсійного забеспечення в країнах 

Європи та СІЛА.

3. Проаналізувати організаційно-правові проблеми створення

комплексного механізму впровадження недержавного пенсійного

забезпечення в Україні.

4. Визначити перспективні напрямки розвитку недержавної системи 

пенсійного забезбечення в Україні.

Для вирішення поставлених завдань були використані наступні 

методи: теоретичний аналіз наукової та методичної літератури, вивчення та 

узагальнення світового досвіду реформування пенсійної системи,

моделювання напрямків розвитку недержавної системи пенсійного

забезбечення в Україні.
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Наукова новизна. В роботі приділено увагу недержавним пенсійним 

фондам (НПФ), які в Україні поки що не стали масовим явищем, а 

працездатне населення не виявляє активного інтересу до НПФ, що позбавляє 

економіку важливого джерела інвестиційних ресурсів. Розглянуто проблема 

перетворення НПФ на активних учасників фінансового ринку, якими вони є в 

економічно розвинених країнах. Доведено, що традиційна система 

пенсійного забезпечення не відповідає новим реаліям ринкових відносин, 

стримує реформування системи оплати праці, легалізацію доходів населення 

та розширення джерельної бази інвестування. Всі вище перераховані аспекти 

не мають достатнього теоретичного аналізу усучасній літературі і 

визначають наукову новизну даної роботи.

Практична значущість дослідження визначається тим, що 

обґрунтовано модель розвитку недержавної системи пенсійного забезбечення 

в Україні допоможе виходу з кризи пенсійної системи, яка зараз відбувається 

у країні. Матеріали дослідження можуть бути використані для підвищення 

кваліфікації працівників сфери пенсійного забеспечення, для соціальних 

працівників, які працюють з людьми пенсійного та предпенсійного віку.

Апробація результатів дипломної (магістерської) роботи та 

публікація. Результати теоретичного та практичного дослідження 

апробовано через доповідь на щорічній 71-ій студентській науковій 

конференції яка відбулася 24 квітня 2015 р.

Іовчева Ю.Г. Проблеми формування і розвитку недержавної системи 

пенсійного забезбечення в Україні / Ю.Г.Іовчева // Збірка матеріалів до 71-ї 

студентської наукової конференції. Секція «інституту інноваційної та 

післядипломної освіти». Підсекції «Соціальні теорії»,«Соціальна робота», 

«Психологія». -  Одеса: Одеський національний університет, 2015. -  С. 56-59.
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ВИСНОВКИ

Згідно статті 46 Конституції України визначено, що громадяни мають 

право на соціальний захист, що включає право на забезпечення їх у разі 

повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати 

годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, а також у старості 

та в інших випадках, передбачених законом.

Це право гарантується загальнообов’язковим державним соціальним 

страхування за рахунок страхових внесків громадян, підприємств, установ і 

організацій, а також бюджетних та інших джерел соціального забезпечення; 

створення мережі державних, комунальних, приватних закладів для догляду 

за непрацездатними. Пенсії, інші види соціальних виплат та допомоги, що є 

основним джерелом існування, мають забезпечувати рівень життя, не 

нижчий від прожиткового мінімуму, встановленого законом.

Основу пенсійної системи в Україні складає система державного 

пенсійного забезпечення, яка охоплює всіх непрацездатних осіб похилого 

віку, інвалідів, осіб, які втратили годувальника, виплати, яким провадяться у 

формі пенсій, надбавок та підвищень до пенсії, компенсаційних виплат, 

додаткових пенсій відповідно до законів України «Про пенсійне 

забезпечення», «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» та 

«Про недержавне пенсійне забезпечення». Враховуючи те, що система 

пенсійного страхування є складовою загальної фінансової системи країни, 

вона функціонує на основі єдиних макроекономічних показників розвитку 

України, зокрема таких як демографічна ситуація. Стан використання 

трудового потенціалу, досягнутий рівень розвитку економіки і соціальної 

сфери та інших чинників, а також очікуваних тенденцій зміни цих чинників у 

перспективі.

Реформування системи пенсійного забезпечення в Україні було 

зумовлене низкою проблем макроекономічних і демографічних. Одна з них
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полягала у тому, що значно зростала кількість пенсіонерів, а інша в низькій 

зайнятості населення та поширення практики надання пільг із сплати 

пенсійних внесків, що суттєво послаблювало фінансову базу пенсійної 

системи. З урахуванням усіх цих чинників в Україні було проведено реформу 

у трьох напрямах: реформування солідарної системи, створення обов’язкової 

накопичувальної системи і розвиток добровільної накопичувальної системи.

Серед українських політиків і фахівців немає єдиної думки щодо змісту 

та співвідношення понять «соціальне забезпечення» та «соціальне 

страхування». Про це, зокрема, свідчить дискусія щодо назви законопроекту 

«Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування». Так, дехто 

вважає, що заміна назви нині чинного Закону України «Про пенсійне 

забезпечення» на «пенсійне страхування» не змінює власне змісту 

документу. Тоді як інші вважають, що це ґрунтовно змінює принципи 

матеріального забезпечення осіб похилого віку. Декому здається, що це лише 

теоретична дискусія. Але за теоретичним підґрунтям можуть стояти цілком 

конкретні принципи соціальної політики. Перехід від системи пенсійного 

забезпечення до системи пенсійного страхування є ключовим моментом 

власне пенсійної реформи, яку планується здійснити в Україні.

Україна має реалізувати положення Конституції щодо визначення її 

соціальною державою. Відомо, що головними функціями соціальної держави 

є створення і підтримання стандартів матеріального добробуту, освіти, 

охорони здоров’я для всіх громадян країни, мінімізація соціальної нерівності 

в суспільстві, створення системи соціальної захисту тим, хто цього потребує.

У 2014 році кількість пенсіонерів досягла 13,5 млн чоловік, а розмір 

середньої пенсії - 1526 гривень. За підрахунками, за рік кожен працюючий 

українець у середньому витратив на пенсіонерів 13,7 тис. грн.

Відсутність спеціальних законів про недержавні пенсії, обмеження, 

накладені іншими законами та економічна нестабільність призвели до 

занепаду системи недержавного пенсійного забезпечення в Україні. Послуги
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по недержавному пенсійному страхуванню може надавати обмежена 

кількість організацій, та й ті вважають цю діяльність неприбутковою.

У системі недержавного пенсійного забезпечення України використано 

досвід впровадження аналогічних систем Росії та країн Балтії. Майбутнє 

системи недержавного пенсійного забезпечення в Україні у значній мірі 

залежить від прийняття законів про недержавні пенсії. Очікується, що до 

початку березневих виборів до Верховної Ради буде подано ряд проектів 

законів про недержавне пенсійне забезпечення. Сьогодні найважливішим з 

них є проект Закону «Про недержавні пенсійні фонди», розроблений 

робочою групою з питань реформування пенсійної системи І схвалений 

Кабінетом Міністрів України. Кабінет Міністрів подав цей законопроект до 

Верховної Ради 17 вересня 1997 року.

Найважливішими є такі його положення.

Право на недержавне пенсійне забезпечення на умовах, визначених 

цим Законом, мають громадяни України, іноземні громадяни та особи без 

громадянства.

Недержавний пенсійний фонд (пенсійний фонд) - юридична особа, 

створена відповідно до цього Закону, яка має ліцензію на право провадження 

діяльності з недержавного пенсійного забезпечення.

Недержавні пенсійні фонди залежно від їх засновників та учасників 

проводять свою діяльність як корпоративний пенсійний фонд або як 

відкритий пенсійний фонд.

Корпоративний пенсійний фонд - недержавний пенсійний фонд, який 

створено юридичною особою-роботодавцем або групою юридичних осіб- 

роботодавців (за винятком випадків, передбачених цим Законом) і 

учасниками якого є лише громадяни, що перебувають чи перебували у 

трудових відносинах з цим роботодавцем (роботодавцями), або громадяни за 

певною професійною ознакою.



78

Відкритий пенсійний фонд - недержавний пенсійний фонд, 

засновниками якого є будь-які юридичні особи і учасниками якого можуть 

бути будь-які громадяни незалежно від місця та характеру їх роботи.

Законопроект визначає, що пенсійний фонд має право встановлювати 

мінімальний розмір внеску за певним пенсійним планом. В той же час 

максимальний розмір внеску не обмежується. Законопроект скасовує або 

змінює ряд попередніх обмежень на фінансування. За цим законом до 

пенсійних активів можуть належати лише:

• кошти на рахунках у банківських установах; 

державні цінні папери України; 

державні цінні папери іноземних держав;

акції та облігації іноземних емітентів, які відповідно до законодавства 

можуть перебувати в обігу на фондовому ринку (за винятком акцій, що 

розміщуються під час заснування акціонерних товариств); 

акції та облігації українських емітентів, які відповідно до законодавства 

можуть перебувати в обігу на фондовому ринку (за винятком акцій, що 

розміщуються під час заснування акціонерних товариств).

До пенсійних активів не можуть належати: 

цінні папери, емітентами яких є засновники або вкладники 

недержавного пенсійного фонду, а також їх афілійовані особи; 

цінні папери, емітентами яких є компанії з управління активами, 

депозитарії недержавного пенсійного фонду, страхові організації, з 

якими пенсійним фондом укладено договір страхування довічної пенсії, 

а також їх афілійовані особи;

ф'ючерсні, форвардні контракти, будь-які інші фінансові активи.

Згідно з цим законом державна реєстрація та ліцензування діяльності 

недержавних пенсійних фондів здійснюється інспекцією недержавних 

пенсійних фондів, а порядок державної реєстрації пенсійних фондів та видачі 

їм ліцензій встановлюється Кабінетом Міністрів України. Законопроект
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обумовлює також вимоги до органів нагляду, вимоги до реєстрації і обліку, 

зміст пенсійних договорів.

Проект програми пенсійної реформи в Україні спрямовано в основному 

на поліпшення системи державного пенсійного забезпечення в Україні. В 

програмі відсутні положення про розвиток системи недержавного пенсійного 

забезпечення. Наприклад, в програмі сказано, що однією з цілей пенсійної 

реформи є сприяння розвитку недержавних пенсійних фондів і розробка 

професійних, територіальних і галузевих пенсійних систем за рахунок 

внесків роботодавців і працівників.

Таким чином прийняті останнім часом закони мали незначний вплив на 

систему недержавного пенсійного забезпечення в Україні. Сьогодні поки що 

передчасно прогнозувати кількість підприємств, які відкриють в банках 

пенсійні рахунки на підставі положень Закону України «Про внесення змін 

до Закону України "Про оподаткування прибутку підприємств"». Закон «Про 

недержавні пенсійні фонди» має бути прийнятий в тій чи іншій формі, щоб 

вдихнути життя в систему недержавного пенсійного забезпечення в Україні. 

Крім того необхідно прийняти низку додаткових законів і положень для 

вирішення ряду питань, не розглянутих в законопроекті, особливо в сфері 

нагляду за діяльністю пенсійних фондів. З огляду на нинішні проблеми 

системи державного пенсійного забезпечення (мізерні пенсії - середній 

розмір пенсії становить 49 грн або 26 доларів на місяць, заборгованість по 

пенсіях), НДФ можуть, за умови прийняття необхідних законів, посісти 

важливе місце у пенсійному забезпеченні населення. Проте, навіть якщо буде 

створено необхідну законодавчу базу, добровільні вкладення коштів у НПФ у 

найближчому майбутньому стримуватимуться недовірою громадян до таких 

фондів і браком вільних коштів у населення. Зі сказаного вище випливає 

висновок про те, що необхідно докласти значних зусиль для того, щоб 

недержавні пенсії стали важливою і невід'ємною складовою частиною всієї 

системи пенсійного забезпечення в Україні.
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